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ATA DA NONAGÉSIMA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos quatro dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e um, às 
nove horas e treze minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do 
Senhor Deputado Eduardo Rocha e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Pedro 
Kemp, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Havendo número legal, 
declaro aberta a presente Sessão Ordinária. Com a palavra, o Segundo-Secretário, 
para proceder à leitura das atas das sessões anteriores. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Deputado Pedro Kemp) - Bom dia, Senhor 
Presidente! Bom dia, Senhores Deputados! Primeiramente, eu vou ler a ata da Sessão 
Ordinária, e em seguida a ata da Sessão Extraordinária. "Ata da Nonagésima Oitava 
Sessão Ordinária da Terceira Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da 
Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos três dias do mês de 
novembro do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas e cinco minutos, no Plenário 
Deputado Júlio Maia, sob a presidência do Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada 
pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada 
a lista de presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária 
mista. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata Cento e Dezesseis da Nonagésima 
Sétima Sessão Ordinária. Pelo Senhor Primeiro-Secretário foram lidos os seguintes 
expedientes: Ofícios nºs 4.116, 4.119 a 4.121/2021, do Governo do Estado de Mato Grosso do 
Sul; Ofício nº 798/2021, da Prefeitura Municipal de Campo Grande; Ofício nº 2.359/2021, da 
Águas Guariroba; Ofício nº 582/2021, da Junta Comercial do Estado de Mato Grosso do Sul. 
SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições apresentadas 
pelos Deputados Paulo Corrêa, Lucas de Lima, Mara Caseiro, Renato Câmara, Barbosinha, 
Neno Razuk, Herculano Borges, Marcio Fernandes. GRANDE EXPEDIENTE - Não houve 
oradores inscritos. ORDEM DO DIA - Foram aprovadas, em redação final e votação nominal 
on-line, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 241/2020, de autoria do Deputado Lucas 
de Lima; Projeto de Lei nº 280/2021, de autoria do Deputado Barbosinha. Foram aprovadas, 
em discussão única e votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de 
Resolução nº 61/2021, de autoria do Deputado Eduardo Rocha; Projetos de Resolução nºs 62 
e 63/2021, de autoria do Deputado Paulo Corrêa. Foram aprovadas, em primeira discussão e 
votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 210/2021, de autoria do 
Poder Executivo; Projeto de Lei nº 212/2021, de autoria do Deputado Marcio Fernandes; 
Projeto de Lei nº 288/2021, de autoria do Poder Executivo; Projeto de Lei nº 308/2021, de 
autoria do Poder Judiciário. Foram aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as 
seguintes proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Amarildo 
Cruz, endereçada aos familiares de Amado Benedito Ferreira de Souza; requerimento de 
moção de congratulação, de autoria da Deputada Mara Caseiro, endereçada à Rede Agora de 
Jornalismo e ao Programa Conexão Cidade MS, representados pelo Senhor Lupercio Jaccoud 
Marques, pela organização da 2ª edição do 'Evento Golden Night 2021 Troféu Ramez Tebet'; 
indicações, de autoria dos Deputados Herculano Borges, Lucas de Lima, Barbosinha, 
Professor Rinaldo, Pedro Kemp, Mara Caseiro, Renato Câmara, Paulo Corrêa, Zé Teixeira e 
Neno Razuk. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - O Presidente solicitou que as Explicações 
Pessoais fossem feitas na Sessão Extraordinária. Nada mais havendo a tratar, o Senhor 
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Presidente encerrou a presente Sessão. Antes, porém, convocou os Senhores Deputados para 
uma Sessão Extraordinária às dez horas e vinte e oito minutos. E, para constar, mandou lavrar 
a presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado 
Júlio Maia, três de novembro do ano de dois mil e vinte e um". "Ata da Sexta Sessão 
Extraordinária da Terceira Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia 
Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos três dias do mês de novembro do ano de 
dois mil e vinte e um, às dez horas e vinte e oito minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, 
sob a presidência do Senhor Deputado Lidio Lopes e secretariada pelos Deputados Zé 
Teixeira e Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão Extraordinária mista. PEQUENO 
EXPEDIENTE. Não houve ata e nem expediente a serem lidos. ORDEM DO DIA. Foi 
aprovado, em segunda discussão e votação nominal on-line, o Projeto de Lei nº 308/2021, de 
autoria do Poder Judiciário. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Não houve inscritos nas Explicações 
Pessoais. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente Sessão 
Extraordinária e, para constar, mandou lavrar a presente ata que, depois de lida e 
aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, três de novembro do ano 
de dois mil e vinte e um". Foram lidas as atas, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Obrigado, Deputado Pedro 
Kemp. Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-
la, dou-a por aprovada. Com a palavra, o Senhor Primeiro-Secretário, Deputado Zé 
Teixeira, para proceder à leitura do expediente desta Sessão. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente! Bom dia, 
nobres pares! Expediente da Sessão Ordinária do dia 4 de novembro de 2021: Ofício 
nº 190/2021, da Fundação Nacional de Saúde, respondendo ao requerimento do 
Deputado Evander Vendramini (Prot. nº 22.905/2021); Ofício nº 4.122/2021, do 
Governo do Estado de Mato Grosso do Sul, respondendo ao requerimento do 
Deputado Amarildo Cruz (Prot. nº 22.904/2021); Ofícios nºs 1.874, 1.877 e 1.883/2021, 
da Secretaria Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande, 
respondendo às indicações dos Deputados Professor Rinaldo, Coronel David e Lucas 
de Lima (Prot. nºs 22.902, 22.903, 22.901/2021). Foi lido o expediente, Senhor 
Presidente. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Obrigado, Deputado Zé 
Teixeira. Passemos à Segunda Parte do Pequeno Expediente. Sobre a mesa, 
proposições apresentadas pelos Senhores Deputados (*Uma indicação, de autoria do 
Deputado Amarildo Cruz. Requeiro à Mesa Diretora, observadas as disposições 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de 
Estado de Fazenda, Senhor Felipe Mattos de Lima Ribeiro, solicitando a alteração no 
critério de isenção do IPVA, de modo que o automóvel seja isento do IPVA após 
quinze anos fabricação (Prot. nº 06718/2021). Seis indicações, de autoria do Deputado 
Barbosinha. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder — por cópias autônomas — ao Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, ao Senhor Eduardo Correa 
Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, ao Senhor Emersom Antonio Marques 
Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos, e ao 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA - SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº119         99ª SESSÃO ORDINÁRIA     REALIZADA EM 04/11/2021 
                                                                                                                   AL- 3 

 
Senhor Dalmy Crisostomo da Silva, Prefeito do Município de Alcinópolis, solicitando a 
construção de ponte de concreto sobre o Rio Taquari, na Rodovia MS-217, em 
Alcinópolis (Prot. nº 06702/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder — por cópias 
autônomas — ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo 
Azambuja, ao Senhor Eduardo Correa Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, e 
ao Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual 
de Gestão de Empreendimentos, solicitando a pavimentação asfáltica da estrada 
vicinal (trecho de aproximadamente 30 quilômetros) que liga a MS-217 ao 
entroncamento das Rodovias BR-359 e MS-436, em Alcinópolis (Prot. nº 06703/2021). 
Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Antonio Carlos Videira, Secretário de Estado de 
Justiça e Segurança Pública, com cópia ao Coronel QOPM Marcos Paulo Gimenez, 
Comandante-Geral da Polícia Militar, solicitando a reforma do prédio do Destacamento 
da Polícia Militar de Alcinópolis (Prot. nº 06704/2021). Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, e ao 
Senhor Walter Benedito Carneiro Junior, Presidente da Empresa de Saneamento de 
Mato Grosso do Sul, reiterando a solicitação de implantação de rede de abastecimento 
de água no Parque Industrial, em Rio Brilhante (Prot. nº 06705/2021). Indico à Mesa, 
na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Superintendente Regional da Caixa Econômica Federal de Mato 
Grosso do Sul, Senhor Moacyr do Espírito Santo, solicitando a abertura de uma 
agência no Município de Coronel Sapucaia (Prot. nº 06706/2021). Indico à Mesa, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, 
ao Senhor Eduardo Correa Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, ao Senhor 
Emerson Antonio Marques Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão 
de Empreendimentos, e ao Senhor Nelson Cintra, Prefeito do Município de Porto 
Murtinho, solicitando a substituição da ponte de madeira localizada sobre o Rio 
Amonguijá, na estrada vicinal que liga a Colônia Bocaiuval à MS-382, em Porto 
Murtinho (Prot. nº 06707/2021). Um projeto de lei, de autoria do Deputado Capitão 
Contar. Projeto de lei que dispõe sobre a humanização do atendimento da saúde 
pública no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul, e dá outras providências (Prot. nº 
06721/2021). Um projeto de lei, de autoria do Deputado Coronel David. Projeto de lei 
que declara de utilidade pública estadual a Associação de Desenvolvimento Esportivo 
e Cultural de Campo Grande, com sede no Município de Campo Grande (Prot. nº 
06701/2021). Duas moções de congratulação, de autoria do Deputado Evander 
Vendramini. Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação ao Policial Militar Cristiano 
Atagiba Chaim Asseff, lotado no 6º BPM em Corumbá, pelos seus relevantes serviços 
prestados à sociedade. Certo dia, o policial estava de folga e passava pela 'Ponte da 
Treze', quando ouviu um pedido de ajuda, e, num ato de bravura, prestou os primeiros 
socorros à Sarah Elloa, de onze dias de vida, que se engasgou com leite. A criança foi 
salva graças aos procedimentos realizados pelo policial (Prot. nº 06725/2021). 
Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de congratulação ao Doutor Antonio Arruda Junior, ex-vice-
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prefeito de Corumbá. O Doutor Antonio é cirurgião-dentista, formado pela Universidade 
Federal do Ceará, em 1971. Ele chegou à Cidade Branca há cinco décadas, e aqui 
constituiu família, tornando-se corumbaense por opção e de coração. Anos depois, 
recebeu da Câmara Municipal de Corumbá o Título de Cidadão Corumbaense. Como 
vice-prefeito e como coordenador do Programa de Eletrificação Rural, o doutor teve 
uma participação ativa no setor elétrico, implantando mais de 66 quilômetros de rede 
de energia na região, beneficiando, inclusive, os assentamentos (Prot. nº 06722/2021). 
Uma indicação, de autoria do Deputado Felipe Orro. Indico à Mesa Diretora, 
observadas as normas regimentais, ouvido o Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Superintendente Regional do Departamento Nacional de 
Infraestrutura de Transportes em Mato Grosso do Sul, Senhor Euro Nunes Varanis 
Junior, ao Superintendente da Polícia Rodoviária Federal em MS, Senhor Luiz 
Alexandre Gomes da Silva, e aos Senhores Senadores Nelson Trad Filho, Simone 
Nassar Tebet e Soraya Vieira Thronicke, solicitando a viabilização de estudos técnicos 
e recursos no sentido de trazer solução para a atual situação da pista e do trânsito na 
Rodovia BR-262, no trecho entre os Municípios de Campo Grande e Corumbá (Prot. nº 
06717/2021). Três indicações, de autoria do Deputado Herculano Borges. Indico à 
Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de 
Campo Grande, ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e 
Serviços Públicos, solicitando a pavimentação asfáltica na Rua Poente, entre 
a Rua Ângelo Mosciaro Neto e a Avenida Conde de Boa Vista, no Bairro Jardim 
Caiobá (Prot. nº 06697/2021). Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos 
termos do que dispõe o artigo 176 do Regimento Interno, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Prefeito Municipal de Campo Grande, Senhor Marcos 
Marcello Trad, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, Senhor Rudi Fiorese, solicitando a execução da Operação Tapa-Buraco na 
Rua da Imprensa com a Rua 13 de Maio, no Bairro São Francisco (Prot. nº 
06696/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito 
Municipal de Campo Grande, com cópia ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal 
de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando a troca da lâmpada do poste de 
iluminação pública localizado na Rua Coronel Balduíno, em frente ao número 113, no 
Bairro Vila Planalto (Prot. nº 06695/2021). Uma indicação e um projeto de lei, de 
autoria do Deputado João Henrique. Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Governador do Estado, Reinaldo Azambuja Silva, solicitando a aprovação da 
regulamentação da Polícia Penal Estadual na Constituição do Estado (Prot. nº 
06720/2021). Projeto de lei que institui o Dia Estadual da Guarânia e da Polca 
Paraguaia, a ser comemorado anualmente no dia 15 de maio (Prot. nº 06712/2021). 
Duas indicações, de autoria do Deputado Lucas de Lima. Indico à Mesa Diretora, na 
forma do disposto no artigo 176 do Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Senhor Marcos Marcello 
Trad, Prefeito Municipal de Campo Grande, com cópia ao Senhor Janine de Lima 
Bruno, Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito, solicitando a 
implantação de sinalização completa (inclusive com semáforo) no cruzamento da Rua 
Ouro Verde, esquina com a Avenida das Primaveras, no Bairro Jockey Club (Prot. nº 
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06694/2021). Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada cópia deste expediente ao Prefeito do Município de 
Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia ao Diretor-Presidente da 
Agetran, Senhor Janine de Lima Bruno, e ao Presidente do Consórcio Guaicurus, 
Senhor João Rezende, solicitando o retorno — com a máxima urgência — das linhas 
do transporte coletivo que ligavam os bairros ao centro e os bairros ao shopping. Com 
a suspensão das aulas presenciais nas escolas e o fechamento do comércio, devido à 
pandemia, muitas linhas de ônibus foram retiradas. Agora, com o retorno das 
atividades escolares e comerciais, a quantidade de usuários do transporte coletivo 
aumentou significativamente, e as linhas de ônibus que foram retiradas ainda não 
foram restabelecidas. (Prot. nº 06727/2021). Duas indicações e um projeto de lei, de 
autoria do Deputado Pedro Kemp. Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, 
na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Rudi 
Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande, 
solicitando a substituição das lâmpadas dos postes de iluminação pública do Bairro 
Vilas Boas (Prot. nº 06724/2021). Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, 
na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Rudi 
Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande, 
solicitando o patrolamento e o encascalhamento das vias do Bairro Rita Vieira (Prot. nº 
06723/2021). Projeto de lei que dispõe sobre o acesso à informação referente ao 
cadastro do usuário no 'Complexo Regulador Estadual' de atendimento à Saúde (Prot. 
nº 06726/2021). Cinco indicações e um projeto de resolução, de autoria do Deputado 
Renato Câmara. Indico à Mesa Diretora, observadas as normas regimentais, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de Fazenda, 
Senhor Felipe Mattos de Lima Ribeiro, solicitando a elaboração de estudos técnicos e 
apresentação de projeto de lei para a concessão de isenção do pagamento de Imposto 
de Circulação sobre Bens e Mercadorias (ICMS) incidente nas fatura de energia 
elétrica das Santas Casas e hospitais filantrópicos, classificados como entidades 
beneficente, no Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 06699/2021). Indico à Mesa 
Diretora, observadas as normas regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo 
Azambuja, e ao Diretor-Presidente da Sanesul, Senhor Walter Carneiro Junior, 
solicitando a construção de um novo reservatório de água no Distrito de Amandina 
(Prot. nº 06698/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta 
Casa, ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e à Secretária de Estado de 
Educação, Senhora Maria Cecilia Amendola da Motta, solicitando que seja equipado o 
laboratório da Escola Estadual Ramona da Silva Pedroso, localizada no Município de 
Dourados (Prot. nº 06715/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais desta Casa, ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e à Secretária de 
Estado de Educação, Senhora Maria Cecilia Amendola da Motta, solicitando que seja 
equipado o laboratório da Escola Estadual Ministro João Paulo dos Reis Veloso, 
localizada no Município de Dourados (Prot. nº 06714/2021). Indico à Mesa Diretora, 
observadas as normas regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e à 
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Secretária de Direitos Humanos, Assistência Social e Trabalho, Senhora Elisa Cléia 
Pinheiro Rodrigues Nobre, solicitando o aumento do repasse de recursos para o Fundo 
Estadual de Assistência Social (Feas) (Prot. nº 06713/2021). Projeto de lei que cria a 
Medalha e o Diploma de Honra ao Mérito Legislativo Engenheiro José Francisco de 
Lima aos profissionais das engenharias (Prot. nº 06716/2021). Duas indicações e um 
requerimento, de autoria do Deputado Zé Teixeira. Indico à Mesa, na forma regimental, 
ouvido o Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo aos 
deputados federais e senadores representantes de Mato Grosso do Sul na Câmara 
dos Deputados e Senado Federal, solicitando — em caráter reiterativo — a 
viabilização de recursos da União a serem investidos na continuidade da implantação 
da pavimentação asfáltica no Bairro Parque dos Jequitibás, no Município de Dourados 
(Prot. nº 06710/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo aos deputados federais e 
senadores representantes de Mato Grosso do Sul na Câmara dos Deputados e 
Senado Federal, solicitando a construção de uma praça no Bairro Nossa Senhora 
Aparecida I, no Município de Laguna Carapã (Prot. nº 06711/2021). Requeiro à Mesa 
Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder Legislativo ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo 
Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo 
Correa Riedel, e ao Prefeito de Dourados, Senhor Alan Aquino Guedes de 
Mendonça, solicitando — em caráter de urgência — a limpeza das vias públicas e a 
remoção de árvores caídas e de entulhos acumulados pelas ruas da cidade, devido à 
tempestade ocorrida no dia 15 de outubro (Prot. nº 06719/2021).). Encerrado o 
Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Alguém gostaria de se 
inscrever para usar da palavra no Grande Expediente? Não. Encerrado, portanto, o 
Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Eu gostaria de solicitar aos 
Deputados que ainda não conseguiram se conectar à Sessão que o fizessem agora. 
Nós estamos aguardando a existência de quórum suficiente para a deliberação das 
matérias pautadas. Havendo quórum suficiente para a deliberação das matérias, 
passemos à ORDEM DO DIA. Item 1. Em redação final. Projeto de Lei nº 157/2020. 
Autor: Deputado Antonio Vaz. "Dispõe sobre a 'Campanha de Combate aos Golpes 
Financeiros praticados contra idosos'." A redação final foi elaborada pela Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 157/2020, de autoria do Deputado Antonio Vaz. 

  

Presidente - Deputado Eduardo Rocha. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Pedro Kemp. 
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PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 

Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Antonio Vaz, autor? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Bom dia, Senhor Presidente e colegas 
Deputados! Eu quero, desde já, agradecer os votos dos colegas. Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Coronel David? Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Felipe Orro? Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Jamilson Name? Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Lidio 
Lopes? Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 
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PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota a Deputada Mara 

Caseiro? Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Bom dia, Presidente, Deputado Eduardo 
Rocha! Bom dia, colegas Parlamentares! Eu gostaria de parabenizar o Deputado 
Antonio Vaz pelo projeto. Nós, inclusive, temos, através de outras proposições, tentado 
combater os golpes financeiros contra os idosos, os quais são os maiores alvos de 
golpes, principalmente porque eles têm suas aposentadorias depositadas 
regularmente. E por conta desse detalhe, os delinquentes acabam voltando suas 
atenções aos idosos. Portanto, iniciativas como esta são sempre bem-vindas. Voto 
sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Neno 
Razuk? Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Renato Câmara? Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota, em tempo, o 
Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Solicito ao Segundo-
Secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Deputado Pedro Kemp) - Senhor Presidente, 
são quinze votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Aprovada a redação final. 
Vai ao Expediente. Quero registrar que o Deputado Coronel David vai assumir a 
Segunda-Secretaria. Item 2. Em redação final. Projeto de Lei nº 108/2021. Autor: 
Deputado Jamilson Name. "Institui a 'Campanha de Conscientização e Incentivo à 
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Doação de Cabelos, Corte Solidário', destinados a pessoas com alopecia induzida por 
quimioterapia". A redação final foi elaborada pela Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar os 
votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Lei nº 108/2021, de autoria do Deputado Jamilson Name. 

  

Presidente - Deputado Eduardo Rocha. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Coronel David. 

  

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, eu já elogiei 
anteriormente o projeto do Deputado Jamilson Name e agora volto fazê-lo, porque esta 
campanha é de extrema relevância social. As mulheres que estão cumprindo suas 
penas em regime fechado ou em regime semiaberto aqui em Dourados trabalham na 
confecção de perucas que são disponibilizadas a pessoas que, em razão do 
tratamento quimioterápico, perdem o cabelo. Este excelente trabalho é presidido pela 
Senhora Luzia. Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 
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PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 

Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Jamilson Name, autor? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado João 
Henrique? Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado João 
Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota a Deputada Mara 
Caseiro? Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Pedro Kemp? 
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DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Zé 
Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Solicito o resultado da 
votação ao Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Deputado Coronel David) - Senhor 
Presidente, são dezoito votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Aprovada a redação final. 
Vai ao Expediente. Item 3. Em discussão única. Projeto de Lei nº 284/2021. Autor: 
Deputado João Henrique. "Declara a utilidade pública estadual a 'Associação 
Pedacinho do Céu', com sede no Município de Campo Grande". A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, ao projeto 
e à Emenda de Redação 01, tendo como relator o Deputado Eduardo Rocha. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 284/2021, de autoria do Deputado João Henrique. 

  

Presidente - Deputado Eduardo Rocha. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Coronel David. 

  

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 
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PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 

Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Jamilson Name? Como vota o Deputado João Henrique, autor do projeto? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Senhor Presidente, a ONG Pedacinho 
do Céu faz um trabalho maravilhoso voltado à causa animal, e nós estamos ajudando 
e incentivando todas as instituições que trabalham nessa área a se regularizarem. Isso 
é bom porque, estando regularizadas, as instituições podem fazer convênio com o 
poder público e receber recursos. Nós sabemos que as ONGs sempre pedem e 
recebem doações de pessoas voluntárias, mas nós queremos que elas recebam um 
pouco mais. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Presidente, eu quero parabenizar o 
Deputado João Henrique pela autoria deste projeto e dizer que essas entidades fazem 
um excelente trabalho. A meu ver, nós precisamos incentivá-las cada vez mais, para 
que elas continuem prestando atendimento aos animais. Voto sim. 
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PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 

Londres Machado? Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Presidente, eu quero parabenizar o 
Deputado João Henrique e dizer que realmente o que falta a essas ONGs — que 
geralmente precisam de muitas doações — é a inscrição estadual. Até porque a gente 
não consegue enviar emendas para instituições que não estejam regularizadas. Eu 
também tenho me colocado à disposição dessas instituições, para que consigamos 
ajudá-las no que for possível. Acredito que a maioria dos colegas aqui desta Casa tem 
um olhar voltado para a causa animal, e, se as ONGs estiverem regularizadas, nós 
poderemos ajudá-las um pouco mais. Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Eu cumprimento o Deputado João 
Henrique pela iniciativa. Realmente a causa animal sensibiliza todos nós. E a partir do 
momento em que tornamos de utilidade pública estadual uma entidade como a 
Pedacinho do Céu, a possibilidade de ela receber recursos do poder público é muito 
maior. Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Zé 
Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 
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PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Solicito ao Segundo-

Secretário em exercício, Deputado Coronel David, o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Deputado Coronel David) - Senhor 
Presidente, são dezesseis votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Pela ordem, Deputado Eduardo 
Rocha. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Com a palavra, pela ordem, 
Deputado Professor Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Deputado Eduardo, está aqui em 
meu gabinete o nosso amigo, ex-deputado, Sandro Fabi, de quem fui assessor em 
1999... Com a permissão de Vossa Excelência e com a aquiescência dos colegas, 
gostaria que ele usasse da palavra por um minuto para nos dar um bom-dia.  

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - É claro. Seja muito bem-
vindo à nossa Casa, que já foi sua também; foi e continua sendo. Fique à vontade para 
cumprimentar os Deputados.  

SENHOR SANDRO FABI (ex-deputado estadual de Mato Grosso do Sul) 
- Bom dia, Deputados. Pelo que vejo, o trabalho dos senhores continua produzindo 
bons resultados para Mato Grosso do Sul, nós acompanhamos esse trabalho a 
distância... E confesso que estou com saudade desta Casa... Um dia talvez eu volte. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - O nosso Presidente está 
representando a Assembleia Legislativa em uma missão com o Governador lá em 
Chapadão do Sul. Vossa Excelência é sempre bem-vindo, aqui sempre será a sua 
casa.  

DEPUTADO PEDRO KEMP - Pela ordem, Senhor Presidente.  

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Pois não, tem a palavra 
Vossa Excelência.  

DEPUTADO PEDRO KEMP - Gostaria de saudar o nosso ex-colega, o 
ex-deputado Sandro Fabri. Quero dizer a ele que ano que vem é uma grande 
oportunidade para ele retornar para esta Casa. E aproveito para lhe fazer um convite: 
o nosso partido está de portas abertas para que o senhor venha militar conosco, será 
um grande prazer. 

SENHOR SANDRO FABI (ex-deputado estadual de Mato Grosso do Sul) 
- Muito obrigado pelo convite. Mas por enquanto estou parado...  

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Cumprimento também o nosso ex-
colega... Não faça isso, hein, Sandro! 
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DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Senhor Presidente, eu queria 

cumprimentar o Sandro e dizer que ele é nosso conterrâneo. Quero dizer que ele 
também é bem-vindo entre nós do Progressista... E ele tem ainda mais uma qualidade: 
é palmeirense.  

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Vamos filiar no MDB. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Senhor Presidente, eu quero também 
saudar o ex-deputado Sandro Fabri. É uma satisfação revê-lo. Grande abraço, 
Sandro.  

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - A palavra está aberta aos 
colegas que quiserem saudar nosso ex-colega. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Quero dar as boas-vindas ao nosso 
grande amigo Sandro Fabri, palmeirense, gente da melhor qualidade. Seja bem-vindo. 

SENHOR SANDRO FABI (ex-deputado estadual de Mato Grosso do Sul) 
- Obrigado, coronel, prazer em falar com Vossa Excelência. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Obrigado, Deputado. Como 
disse, a casa é sua... 

SENHOR SANDRO FABI (ex-deputado estadual de Mato Grosso do Sul) 
- Obrigado.  

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Obrigado, Deputado Eduardo 
Rocha. Vossa Excelência é o melhor presidente em exercício que nós temos neste 
momento.  

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Aprovado o Projeto. Vai 
à redação final. Item 4. Em discussão única. Projeto de Decreto Legislativo nº 
052/2021. Autora: Mesa Diretora. "Reconhece, para os fins do disposto no artigo 65 da 
Lei Complementar Federal nº 101, de 4 de maio de 2000, a ocorrência do estado de 
calamidade pública no Município de Paranhos, em virtude da situação de emergência 
nas áreas municipais afetadas por desastre classificado e codificado como 
'tempestade convectiva'". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, ao projeto e à Emenda Modificativa 01, tendo 
como relator o Deputado Gerson Claro. Em discussão. Encerrada a Discussão. Em 
votação. 

Projeto de Lei nº 052/2021, de autoria da Mesa Diretora. 

  

Presidente - Deputado Eduardo Rocha. 
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Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Coronel David. 

  

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Antonio Vaz? Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Gerson Claro? Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o Deputado João 
Henrique? Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Londres Machado? Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 
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PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 

Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Zé 
Teixeira? Encerrada a votação. Solicito ao Segundo-Secretário em exercício, 
Deputado Coronel David, o resultado da votação.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Deputado Coronel David) - Senhor 
Presidente, são doze votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Eu gostaria, como 
Presidente, de pedir autorização para votar nesse projeto. Voto favoravelmente. 
Aprovado o projeto. Vai à redação final. Item 5. Em discussão única. Projeto de 
Resolução nº 057/2021. Autor: Deputado Amarildo Cruz. "Altera a redação da ementa 
e do artigo 1º da Resolução nº 00039/2009, que institui a Medalha do Mérito 
Legislativo 'Zumbi dos Palmares'". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação 
emitiu parecer favorável, por unanimidade, ao projeto e à Emenda Modificativa 01, 
tendo como relator o Deputado Gerson Claro. Em discussão.  

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Para discutir, rapidamente, Senhor 
Presidente... 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Para discutir, com a palavra 
o autor do projeto, Deputado Amarildo Cruz. Vossa Excelência dispõe de dez minutos. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - É rapidinho, só queria fazer um 
esclarecimento aos colegas. Por orientação da Mesa e do Cerimonial, nós fizemos 
uma alteração: trocamos o termo "medalha" por "troféu". Essa comenda, instituída em 
2009 pela Assembleia Legislativa, visa a homenagear, fortalecer e incentivar aqueles 
que lutam no combate ao racismo no Estado de Mato Grosso do Sul. Aproveito 
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também a oportunidade para reforçar um convite a todos os Deputados: que cada 
gabinete indique uma pessoa para ser homenageada no evento que devemos realizar 
no dia 19 de novembro próximo. O Dia da Consciência Negra é em 20 de novembro, 
mas vamos antecipar para sexta-feira, 19. Seria importante a participação de todos os 
colegas; estamos preparando um grande evento, bem organizado, bem forte, teremos 
palestrantes importantes para discutir a questão, e vamos, como disse, homenagear 
aqueles que lutam contra o racismo em Mato Grosso do Sul. Aqueles que não 
puderem comparecer, que ao menos indiquem as pessoas que no seu entender são 
merecedoras desse reconhecimento do poder público. Era só esse esclarecimento, 
Presidente. Obrigado. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Continua em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Resolução nº 057/2021, de autoria do Deputado Amarildo 
Cruz. 

  

Presidente - Deputado Eduardo Rocha. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Coronel David. 

  

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 
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PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 

Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Gerson Claro? Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o Deputado João 
Henrique? Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Londres Machado? Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Zé 
Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Segundo-Secretário o resultado da votação. 
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SEGUNDO-SECRETÁRIO (Deputado Coronel David) - São treze votos 

favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Aprovado. Vai à redação 
final. Item 6. Em discussão única e votação simbólica: dezessete indicações e 
sete moções de congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Os Deputados 
que as aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovadas. Graças a Deus hoje 
não temos nenhuma moção de pesar. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Primeiro, Deputado Barbosinha; segundo, Deputado 
Coronel David. Mais algum Deputado gostaria de se inscrever? Com a palavra, o 
Deputado Barbosinha. Vossa Excelência dispõe de dez minutos. Se precisar de mais 
dez a gente arruma. 

DEPUTADO BARBOSINHA (sem revisão do orador) - Bom dia, 
Presidente, colegas, amigos e amigas que acompanham a nossa Sessão. Quero fazer 
a leitura de algumas indicações e de uma moção de congratulação. Vamos lá. Indico à 
Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Governador, Reinaldo Azambuja, ao Senhor 
Eduardo Correa Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, ao Senhor 
Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-Presidente da Agesul, solicitando recursos 
financeiros para a pavimentação asfáltica da MS-444, no trecho que liga o 
entroncamento da MS-112 ao Município de Selvíria, de aproximadamente quarenta e 
cinco quilômetros. Este é um pedido formulado pelos Vereadores Gilson Alves de 
Souza, do PSDB, e Nilson José dos Santos, do PSD, ambos do Município de Selvíria. 
Dizem eles que essa rodovia é muito importante, já que dá acesso dos moradores dos 
Assentamentos Alecrim, São Joaquim e Canoas, mas que se encontra em precárias 
condições. Segundo eles o pedido se justifica ainda mais porque o governo tem 
trabalhado bastante na pavimentação asfáltica de muitas vias por todo o Estado. Outra 
indicação é direcionada ao Prefeito Municipal de Dourados, Senhor Alan Aquino 
Guedes, ao Secretário Municipal de Obras Públicas, Senhor Luiz Gustavo Casarin, 
solicitando a destinação de recursos financeiros para obras de drenagem e 
pavimentação asfáltica da Rua Adrelino Pinto Gonçalves, no Parque dos Jequitibás, 
em Dourados. O Parque dos Jequitibás é uma novela antiga, lá atrás, quando Murilo 
era o Secretário de Estado de Infraestrutura, combinou-se que, se a prefeitura fizesse 
a drenagem, o Estado se encarregaria da pavimentação asfáltica. Pois agora estamos 
reiterando esse pedido, desta feita acatando uma reidinvicação do Presidente da 
Câmara Municipal de Dourados, Vereador Laudir Monaretto. Pede o vereador a 
sensibilidade do Governo do Estado, da administração municipal, que saia a 
pavimentação asfáltica desse bairro tão importante aqui de Dourados, que é o Parque 
dos Jequitibás. Mais uma indicação, direcionada esta ao Governador, Reinaldo 
Azambuja, ao Senhor Eduardo Correa Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, 
ao Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-Presidente da Agesul, e ao 
Prefeito de Porto Murtinho, Senhor Nelson Cintra, solicitando a destinação de recursos 
financeiros para a substituição da ponte de madeira localizada sobre o Córrego 
Tarumã, na estrada vicinal que liga a região do Tupã até a MS-382, em Porto Murtinho. 
Esta é uma região muito importante; esse pedido nos foi encaminhado pelo 
Vereador Jari Brum, do DEM do Município de Porto Murtinho, nosso companheiro de 
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partido. Cita o vereador a importância da ponte, da via, para o escoamento da 
produção local, para o deslocamento dos moradores da região; assinala a grande 
expansão do agronegócio na região e, lembrando o Programa Mais Pontes criado pelo 
governo, pede a inserção da nova ponte justamente nesse programa. Por último, 
Senhor Presidente, registro uma moção de congratulação, nos seguintes termos: 
Requeiro a Mesa, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja 
encaminhada moção de congratulação à Associação Beneficente Santa Casa de 
Campo Grande, em nome da Diretoria e da equipe médica composta pelo Médico 
Doutor Gustavo Henrique Santos Ferreira, pela Enfermeira Elda Santos Lopes e 
pelo Técnico de Enfermagem Silvio dos Anjos Cezar, em razão do atendimento 
humanizado despendido com seus pacientes. O fato que motivou essa singela 
homenagem para a Associação Beneficente Santa Casa de Campo Grande foi o relato 
emocionado de um colaborador do meu gabinete parlamentar, Senhor Fabrício Varela, 
que havia sofrido um grave acidente automobilístico e teve sua vida salva pela atuação 
da equipe médica em epígrafe. Refletindo sobre o acontecido e sobre as inúmeras 
pessoas que foram atendidas durante o período mais intenso da pandemia de Covid-
19, resolvi estender os agradecimentos desse colaborador a todo o hospital e a todos 
os profissionais que trabalham no local, pois o exemplo de atendimento humanizado 
que foi despendido pela equipe médica qualificada em epígrafe é refletido em uma 
série de relatos da população atendida pelos profissionais da Santa Casa de Campo 
Grande. No momento da dor e do sofrimento constatamos o maior estado de 
fragilidade do ser humano. A sensação de estar sendo encaminhado para um setor de 
emergência ou para um tratamento de alta complexidade nos faz questionar nossa 
própria existência, e quando encontramos pessoas que nos ajudam a tornar a luta pela 
vida um evento menos doloroso e amargo, entendemos que o processo de cura passa 
pelo atendimento humanizado. Os médicos, enfermeiros e demais profissionais da 
área da saúde são pessoas que assistem os outros na sua dor, não só por intermédio 
da aplicação das técnicas adquiridas nas academias de ensino, mas também pela 
empatia, calor humano e carinho dedicado aos pacientes. Isso tudo contribui para 
aliviar a dor física, emocional e psicológica das pessoas. E é exatamente essa 
demonstração de amor ao próximo durante o exercício da profissão que torna esse 
ofício tão valoroso e especial. Assim, registro a importância do atendimento realizado 
em favor do Senhor Fabrício Varela, que culminou no salvamento de uma vida. A 
atuação do Doutor Gustavo Henrique Santos Ferreira, da Enfermeira Elda Santos 
Lopes e do Técnico de Enfermagem Sílvio dos Anjos César foi imprescindível para 
acudir ao paciente, que hoje é motivo de felicidade para a família, afinal está 
celebrando a vida. Saibam que esses momentos de felicidade são eternizados no 
tempo, e que sentimento de gratidão é uma virtude que conforta a alma. Desta forma, 
em nome da equipe médica já qualificada, gostaria de estender a presente moção de 
congratulação a todos os profissionais dessa valorosa instituição hospitalar, que de 
alguma forma contribuem para o processo de cura do ser humano. Nunca se 
esqueçam: vocês são anjos sem asas que cuidam e contribuem para a cura da 
sociedade. Agradeço em nome do cidadão Fabrício Varela e de todas as famílias que 
tiveram algum ente querido salvo pelos profissionais da Santa Casa de Campo 
Grande". Era isso, Senhor Presidente. Obrigado pela oportunidade. 
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PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Com a palavra, o Deputado 

Coronel David. Vossa Excelência dispõe de dez minutos. Se o Kemp endurecer a 
discussão, o senhor tem mais dez. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (sem revisão do orador) - Obrigado, 
Senhor Presidente. Quero apenas anunciar um projeto de lei. A nossa intenção é 
que os aparelhos celulares e smartphones apreendidos nos estabelecimentos 
prisionais possam ser utilizados pelos alunos da rede pública de ensino. Logicamente 
que a doação desses aparelhos será precedida por uma triagem que identifique os que 
estão em bom funcionamento, ou que possuam apenas pequenos danos. Havendo 
necessidade de formatação, de reparação, esse serviço poderá ser realizado mediante 
termo de cooperação com instituições de ensino públicas ou privadas que possuem 
em seu quadro cursos de tecnologia, e que tenham uma infraestrutura compatível —
 com laboratórios de eletrônica onde se possa fazer o recondicionamento dos 
aparelhos. É de assinalar, Senhor Presidente, que nessa pandemia aqueles alunos de 
baixa renda, que não têm a possibilidade de ter um aparelho celular, ficaram 
extremamente prejudicados em função das aulas remotas. Essa prática já é adotada 
pelo Ministério Público do Rio Grande do Sul, que apreende esses aparelhos celulares 
nos presídios e os encaminha para os alunos de baixa renda. Aqui em Mato Grosso do 
Sul, Senhor Presidente, já há ações semelhantes, ficam porém circunscritas às 
intenções de alguns juízes e de alguns promotores em particular: não é uma atividade 
corrente, que é justamente o que se pretende com esse projeto de lei. Pretende-se 
que todos os municípios do Estado, com a devida autorização judicial, sejam 
contemplados com os aparelhos celulares apreendidos nos presídios, para serem 
encaminhados aos estudantes de baixa renda da rede pública de ensino. Peço 
portanto que, quando vier da Comissão de Constituição, Justiça e Redação (aprovada, 
espero), a matéria receba o apoio dos nobres pares. Só isso, Senhor Presidente. Muito 
obrigado.  

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, eu gostaria de me 
inscrever — para falar apenas cinco minutos. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Deputado Pedro Kemp, 
Vossa Excelência tem a palavra por dez minutos. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (sem revisão do orador) - Muito obrigado. 
Senhor Presidente, Senhores Deputados, quero apenas fazer um registro. Hoje estou 
protocolando um projeto de lei que dispõe sobre o acesso à informação referente ao 
cadastro do usuário no Complexo Regulador Estadual de Atendimento à Saúde. O 
artigo 1º diz o seguinte: "Fica assegurado o direito do usuário a informações referentes 
ao seu cadastro de espera para atendimento constante do Sistema Regulador 
Estadual que compõe o Sistema Regulador do SUS (Sisreg)". O artigo 2º diz: "O 
usuário poderá acompanhar em tempo real sua classificação no cadastro de 
atendimento a partir do protocolo de inscrição da solicitação do sistema". Diz o artigo 
3º: "O acesso aos dados de que trata esta lei deve observar o princípio da privacidade 
do paciente". Nosso objetivo, Senhor Presidente, é dar transparência no chamado 
Sisreg, que é o sistema que gerencia o complexo regulador da saúde, uma vez que há 
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hoje muitas pessoas inscritas aguardando uma cirurgia eletiva, aguardando a 
realização de um exame, e a pessoa não tem ideia de qual é a sua posição nessa fila 
de espera; a pessoa não tem noção do tempo que ainda resta esperar para realizar 
seu exame ou para se submeter a uma cirurgia eletiva. Nós temos recebido em nosso 
gabinete pessoas que estão há dois, três anos aguardando uma cirurgia eletiva, ou 
então há meses aguardando um exame na rede pública de saúde. A pessoa é 
simplesmente informada de que está inscrita no cadastro e de que uma hora será 
chamada, não se sabe quando. O resultado disso é que a pessoa fica naquela agonia, 
muitas vezes com o agravamento do seu problema; quer dizer, um problema que seria 
resolvido com uma simples cirurgia, com essa demora acaba virando um drama, uma 
situação que passa a requerer outras intervenções cirúrgicas... O atendimento de 
saúde pública, de responsabilidade da Secretaria de Estado de Saúde, é inserido no 
Sistema de Regulação (Sisreg) como uma ferramenta para dinamizar o processo de 
gestão concernente ao atendimento dos usuários do serviços de saúde especializados 
com o objetivo de possibilitar maior celeridade e minimizar o tempo de espera dos 
pacientes nas instituições de saúde. Embora essa ferramenta esteja em plena 
utilização pelos entes federados, cada um dentro da sua competência no sistema 
tripartite, o usuário, em razão do tempo de espera do atendimento, reivindica mais 
transparência quanto ao controle de sua posição na espera do serviço de saúde 
constante do seu prontuário, e que possa ser solicitada (sua posição) por meio de 
sistema regulador estadual. A alta frequência de longos tempos de espera para a 
execução de procedimentos de saúde de alta e média complexidade constitui um das 
maiores reclamações da população de nosso Estado; e a impossibilidade de 
acompanhar o andamento de sua solicitação em tempo real é uma das questões que 
mais causa indignação do usuário. De maneira que a proposta de lei que estamos 
apresentando para análise dos nobres colegas Deputados tem o objetivo de assegurar 
o direito do usuário à informação referente ao seu cadastro de espera para 
atendimento constante no Sistema Regulador Estadual que compõe o Sisreg — o que 
é possível, e é possível graças aos avanços tecnológicos, que disponibilizam inúmeras 
maneiras de controle on-line dos serviços públicos. Programar o acesso do usuário, 
dar-lhe condições de acompanhar em tempo real as informações relativas ao seu 
cadastro de solicitação de atendimento, isto amenizaria um pouco a ansiedade e a 
frustração dos pacientes, além de consistir numa medida de maior transparência da 
gestão pública. Eis as razões, Senhor Presidente, Senhores Deputados, que 
motivaram a apresentação desse projeto de lei que nós estamos submetendo à análise 
do parlamento estadual.  

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Concede um aparte, Deputado? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Concedo com satisfação, Deputado Zé 
Teixeira. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Deputado Pedro Kemp, primeiro quero 
parabenizar Vossa Excelência pela iniciativa. Até nem sei se a medida, uma vez 
transformada em lei, irá mudar a situação. Explico-me. Veja bem, não obstante 
Dourados ser uma região com mais de trinta e tantos municípios, a regulação de 
Dourados está vinculada a Campo Grande — é uma dificuldade! Ainda ontem estive 
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com um médico, cirurgião, aqui em meu escritório até umas sete horas da noite; ele 
tinha feito ontem oito cirurgias no Hospital Regional aqui de Dourados... Dizia-me ele 
que o que mais afeta as pessoas hoje é essa espera de dois, três anos por um 
atendimento; e disse mais, disse que nessas oito cirurgias que ele havia feito ontem, 
em todos os casos os órgãos afetados estavam infeccionados — e que é por isso que 
muitas vezes o paciente vem a óbito. Eu tenho a impressão que Vossa Excelência está 
criando um mecanismo claro que vai realmente ajudar as pessoas a minimizar essa 
ansiedade. Ademais, com essa pandemia, represou-se uma quantidade enorme de 
procedimentos. Eu moro aqui em Dourados há cinquenta anos e, na condição de 
parlamentar, mantenho o ano todo meu escritório aberto às queixas da população... É 
uma demanda que Vossa Excelência não faz nem ideia! — todo dia eu tenho ficar 
ligando... O Secretário de Estado de Saúde, Geraldo Resende, atende ao telefone, e 
de vez em quando abre algumas portas, antecipa alguma coisa pra gente... Está muito 
bem, mas o acesso deveria ser franqueado ao doente, não a mim, que sou Deputado. 
E vejam bem, não estou praticando com isso nem um tráfico de influência, o que faço 
é socorrer a pessoa numa hora muito difícil, numa situação de emergência — a pessoa 
não encontra vaga: não há vaga em Três Lagoas, não há vaga em Dourados, não há 
vaga em lugar nenhum. Agora na pandemia, quantos doentes saíram de Dourados 
para serem atendidos de Covid em Corumbá! Então eu acho que agora é o momento 
de retomarmos as cirurgias eletivas, nosso Estado está muito na frente nesse 
processo de vacinação, os municípios também. O governo, aliás, está dizendo que vai 
fazer uma caravana diferenciada, sem aqueles ônibus, o que acho muito coerente: é 
preciso fazer a contratação dos hospitais regionais! Os hospitais regionais tem 
capacidade de atender casos mais complexos, podem fazer cirurgia eletiva... O que 
precisa fazer é acabar com esse congestionamento, com o sofrimento dessas 
pessoas. Vossa Excelência está de parabéns. Não sei se o projeto será aprovado 
pelos nossos pares — creio que sim —, se será sancionado pelo governo, o que sei 
que a proposta de Vossa Excelência, se vingar, será um alento, vai amenizar o 
sofrimento de muitas pessoas. Realmente está muito difícil o acesso à saúde, não é só 
em Mato Grosso do Sul: é no Brasil. Parabéns a Vossa Excelência pela iniciativa, e 
pode contar com o apoio do Deputado Zé Teixeira. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Muito obrigado, Deputado Zé 
Teixeira. Vossa Excelência expressou muito bem aquilo que a gente quer colocar 
neste momento. Porque o sofrimento das pessoas é muito grande; só nesta semana 
eu recebi duas pessoas que estão aguardando ansiosamente por uma cirurgia, 
pessoas que ainda não têm ideia de quando serão chamadas. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Concede um aparte, nobre Deputado? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Concedo um aparte ao nobre Deputado 
Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Deputado Pedro Kemp, quero parabenizar 
também Vossa Excelência pela apresentação desse projeto. Assim como o Deputado 
Zé Teixeira eu também não sei se isso vai prosperar, afinal existe toda uma 
estruturação desses processos, a coisa vem de cima para baixo, essas regras do 
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sistema de regulação provém do Ministério da Saúde — o Estado recebe as demandas 
na sua regulação. Muito bem. Mas eu quero dizer que não é Campo Grande que 
regula Dourados, Seu Zé, Dourados regula uma macrorregião toda. Naviraí, do Cone 
Sul, é uma microrregião vinculada à macrorregião de Dourados — ou seja, Dourados 
abrange tudo. Quando Dourados não tem vaga, busca-se lugar em Campo Grande. O 
grande problema é que a saúde é tripartite, atuam a União, o Estado e o Município. Os 
municípios é que são os detentores das vagas, na verdade; o recurso do SUS vem 
para as unidades conveniadas do município, que é o ente federativo que controla isso. 
Porém, isso de furar fila é muito fiscalizado pelo Ministério Público, o MP controla essa 
central de regulação. Mas concordo que as demandas são muitas, eu recebo 
diariamente três, quatro pedidos de solicitação. Ocorre que no período da pandemia de 
Covid foram suspensas todas as cirurgias eletivas, e isto não foi só em Mato Grosso 
do Sul, foi no Brasil todo. Foi assim para evitar a falta de sedativos, de anestésicos; 
reservaram todos os sedativos e anestésicos para os procedimentos de intubação, o 
paciente precisa ser sedado para ser entubado e mantido sedado depois já no estado 
de coma induzido. Então, durante a pandemia tivemos todo esse problema, só se 
operava em caso de emergência; isto, claro, acabou gerando uma demanda represada 
em Mato Grosso do Sul de mais ou menos setenta e cinco mil cirurgias eletivas. Não 
há como passar à frente dos outros o "Seu Joaquim", a "Dona Felisberta", é difícil fazer 
isso... Eu tenho acompanhado o problema, realmente o Governador está pactuando 
com todos hospitais do Estado, públicos e privados, com todos os hospitais que 
estejam à disposição para realizar essas cirurgias. Numa reunião eu até disse ao 
secretário que seria interessante, sim, que os grandes centros como Dourados, Campo 
Grande, Três Lagoas, Corumbá, realizassem as cirurgias, com a condição de que os 
pacientes dos pequenos municípios fossem operados todos num dia só, ou em dois 
dias — assim se atende à demanda, ou vai ficar gente para trás. Essa enorme 
demanda represada realmente nos causa muita tristeza, muitas pessoas 
estão sofrendo demais, demais — é gente com problema na vesícula, na iminência de 
saturação do suco biliar, outros com hérnia a ponto de estourar, gente inclusive que 
precisa amputar membro — aliás aumentou muito o número desses casos devido ao 
aumento da taxa glicêmica ocasionada pela Covid, etc. Estamos torcendo para que o 
governo possa acelerar esse processo, pactuar com os hospitais, precisamos acabar 
com essas filas, com essa demanda reprimida. Obrigado, Deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO ZÉ TEXEIRA - Pela ordem, Senhor Presidente.  

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Deputado Zé, Vossa 
Excelência podia então pedir um aparte, pois está correndo o tempo do Deputado 
Pedro Kemp. Se necessário, a gente cede mais tempo. Sem problema.  

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Eu não disse que Campo Grande regula 
Dourados, eu disse que a regulação do Estado é em Campo Grande, porque se a 
pessoa precisar de uma vaga aqui em Dourados, a coisa tem que passar por Campo 
Grande. Acontece que Dourados é uma regional de trinta e cinco municípios, e podia 
muito bem haver uma filial que fizesse as regulações aqui. Foi isso que eu disse. 
Agora, se quem disciplina isso é o Ministério da Saúde, eu não tenho como 
contrariar...  
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DEPUTADO LIDIO LOPES - Essa regulação fica aqui na Capital, mas é 

regulação do Estado. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Não estou dizendo que é de Campo Grande, 
meu querido, estou dizendo que a regulação da saúde do Estado é feita em Campo 
Grande, que é centralizada em Campo Grande! 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Pois é justamente esse o problema, Seu Zé. 
Como a saúde é tripartite, vem a solicitação para a regulação do Estado e o Estado 
regula, direciona para onde há vaga — e às vezes não há em Dourados, e se não há 
vaga em Dourados, redireciona-se o procedimento para Jardim, para Corumbá, etc. 

DEPUTADO ZE TEIXEIRA - Mas Vossa Excelência não está entendendo 
o que estou dizendo. Dourados também é tripartite, Deputado: aqui temos atendimento 
em Ponta Porã, em Fátima do Sul, temos atendimento em Dourados... Daí que 
poderíamos ter também aqui uma central reguladora de vagas, sem que fosse preciso 
recorrer à regulação de Campo Grande: é isto que estou dizendo. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Entendi. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Deixa eu apartar essa briga aqui. Apenas 
para concluir... 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Não existe briga: existe diálogo. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Apenas para concluir, Senhor Presidente, 
eu acho que os colegas Zé Teixeira e Lidio Lopes estão indo no mesmo sentido do que 
nós estamos querendo passar para o Governo do Estado. Primeiro: é preciso dar 
transparência a esse processo, o cidadão precisa saber com está sua posição no 
cadastro. Em segundo lugar, eu penso que o governo deve agilizar esse processo de 
contratação de hospitais, públicos e privados, como fez no caso da Caravana da 
Saúde, com o uso de carretas (só que agora diretamente nos hospitais) — para 
agilizar, repito, essas cirurgias eletivas represadas. Como bem lembrou o Deputado 
Lidio — Deputado Zé Teixeira também falou sobre isso — na pandemia foram 
suspensas as cirurgias eletivas, até os medicamentos foram reservados para serem 
administrados em pacientes com Covid. Só que agora nós já estamos vivendo uma 
situação mais tranquila, graças a Deus e também aos esforços do governo e das 
prefeituras; agora é o momento de retomarmos com força a realização das cirurgias 
eletivas. Recentemente, eu vi o drama de um senhor que precisa fazer uma cirurgia de 
próstata, e não consegue. Lamentavelmente, aquele homem já está há um ano com 
uma sonda em seu corpo, Deputado Lidio Lopes, e esta semana ele teve uma infecção 
urinária. Ele foi internado na Santa Casa, mas isso não lhe resolverá o problema, 
porque ele precisa, na realidade, passar pelo procedimento cirúrgico. As pessoas 
realmente estão vivendo um drama, senhores. A meu ver, portanto, há duas coisas a 
serem feitas com urgência.  A primeira é dar ao cidadão maiores informações com 
relação à sua posição na fila do sistema de regulação; e a segunda é fazermos um 
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apelo ao Governo do Estado, para que ele agilize uma força-tarefa visando à retomada 
das cirurgias eletivas. Obrigado. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Não havendo mais oradores 
inscritos, eu declaro encerrada a presente Sessão (10h25min). 

  

 


